

# 葡萄园里听民声 履职为民“结硕果”

## ——记菏泽市人大代表仇兆玉

日前,在成武县天官庙镇霍楼村的月明水果种植家庭农场里,十几位村民正围坐在一起交流种植心得,农场负责人仇兆玉拿着笔记本认真记录。这个看似普通的场景,正是她作为“90后”新农人与市人大代表双重身份的生动写照。

从泰安姑娘到成武媳妇,从单打独斗到抱团发展,从关注自家果园到操心全村发展,8年间,仇兆玉用青春与汗水,在乡村沃土上书写了一段动人的奋斗故事。

2016年,对于泰安姑娘仇兆玉来说意义非凡。这一年,她与成武籍大学同学王兴增喜结连理,在成武县“人才回引”政策的感召下,这对年轻夫妻做出了一个让亲友意外的决定:放弃外地企业的优厚待遇,回到霍楼村投身农业。

“当时就觉得农村天地广阔,加上成武县对返乡创业的支持力度很大,我们想把所学用到田间地头。”仇兆玉回忆道。

创业之路从来不是坦途。最初,夫妻俩试种了10多亩葡萄,因缺乏管理经验,头一

年遭遇冻害,次年好不容易挂果,又因未能及时疏果,遭受了不小的损失。然而,失败没有击退他们,反而让夫妻俩更加坚定“不懂就学”的信念。他们总结经验教训,抓住各种机会外出学习葡萄种植技术,邀请农业专家上门指导,终于在第4年迎来丰收。

这次的成功让仇兆玉看到了希望。由于她种植的夏黑葡萄产量稳定、耐运输、口感清甜,很快积累了一批回头客。但小打小闹始终难以成气候,2021年,夫妻俩扩大种植面积,当年收入突破40万元。看着他们的葡萄园越做越红火,周边村民纷纷上门请教,不少人提出想跟着干的想法。

为了让乡亲们少走弯路,仇兆玉毫无保留地分享技术经验,从土地租赁、大棚搭建到品种选择、日常管理,全程手把手指导,不断吸引外出务工村民返乡创业。如今,霍楼村的葡萄产业不断发展壮大,带动16户村民回村种植葡萄,种植面积扩展到300余亩,涵盖夏黑、阳光玫瑰、玫瑰香等10余个优质品种,户均年收入达18万元。

2022年,仇兆玉当选市人大代表。为切实履行代表职责,她深耕学习不松懈,持续加强政治理论和法律法规学习,不断提升履职能力;为畅通倾听民声渠道,她把人大代表联络点设在葡萄园里,利用村民劳作间隙开展“乡村夜话”,一张方桌、几把板凳,就成了收集民情的“议事厅”。

“联络点不仅拓宽了基层人大工作的覆盖面,还架起了人大代表与群众沟通的桥梁,畅通了人大代表履职渠道,成为解决群众急难愁盼问题的服务站。”仇兆玉说,双重身份意味着双重责任,作为市人大代表,她通过上门走访、定期座谈等方式,将收集到的民生难题和治理建议第一时间反馈给相关部门,推动问题快速解决。

“民有所呼,我有所应。”这是仇兆玉履职的准则。农村饮用水改用地表水后,“频繁停水、管道漏水”成为村民反映较为集中问题。仇兆玉立即走访,详细记录用水难题,整理形成《关于加强农村自来水管理的建议》。这份饱含民生温度的建议不仅被评

为优秀市人大代表建议,更推动相关部门精准施策,解决村民饮水难题。

作为基层代表,仇兆玉深知“产业兴旺”是乡村振兴的关键。在多次调研后,她提出《关于推进乡村特色产业振兴的建议》,从加大政策扶持、培育特色品牌,到推动三产融合,吸引人才回流,一条条务实建议为产业发展提供了新思路。

“我想把葡萄产业做深做透,从种植到加工,再到观光采摘,让一串葡萄撑起一条产业链。”谈及未来,仇兆玉眼中充满憧憬,她将继续履行好代表职责,用脚步丈量民情,用实干助力振兴,让大家的日子像葡萄一样甜。

记者 王燕



## 单县人社局:多措并举提升政务服务质效

本报讯 (记者 王富刚 通讯员 黄麟琪)8月1日,记者走进单县人力资源和社会保障局服务大厅,前来办理业务的群众络绎不绝。工作人员热情接待每一位来访者,帮办代办岗位排起了长队。“以前办事要跑好几趟,现在一次就能搞定,还有专人指导,方便多了!”刚办完失业登记的南城街道居民李翠格高兴地说。

今年以来,单县人社局坚持便民利民、强基固本“双轮驱动”,持续优化人社服务,推动政务服务提质增效。局党组书记、局长王超介绍:“我们深入推进‘人社服务快办行动’,落实‘清减压’措施,所有事项力求简便办、打包办、提速办,真正实现‘一次办好’。”

在服务大厅,新增加的“残疾人绿色通道”和“退役军人绿色通道”标识格外醒目。窗口工作人员表示:“这些特殊群体来办事,我们会优先安排,必要时还会提供上门服务。”据统计,今年已有记者的帮办代办业务达615件,处理突发事件多起,切实解决了群众的实际困难。

除了优化窗口服务,单县人社局还在政务公开、基础建设上下功夫。2024

年通过县政府网站发布人社局信息130篇,并在新华社推送了政务公开先进经验,主动接受社会监督,积极回应群众关切。

同时,单县人社局积极探索“技能培训+就业创业”一体化服务模式,助推地方特色产业发展。近日,在“单县羊肉汤制作培训基地”,第四期免费培训班正式开班,72名学员参加培训。“设立这个培训基地的目的,是希望将传统技艺标准化、规范化,培养专业技能人才。”县人社局负责人表示。目前,已累计培训羊肉汤制作人员143人,加上羊肉汤骨干企业内部培训,总人数超过1600人。培训后开展专项能力考核,合格者可获得“单县羊肉汤制作”专项职业能力证书,已有91人通过考核。

“我学完后开了家羊肉汤店,生意还不错。”一位结业学员分享道。这种“培训+就业”的机制,正不断激发从业人员从技能提升走向创业发展。单县人社局将继续扩大招生规模,完善培训体系,推动羊肉汤产业与技能培训深度融合,助力地方经济高质量发展。

## 市直机关“我们的价值观 我们的中国梦”

### 百姓宣讲大赛成功举行



本报讯 (记者 马琳)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,培育和践行社会主义核心价值观,7月31日至8月1日,菏泽市市直机关“我们的价值观 我们的中国梦”百姓宣讲大赛成功举行。

据了解,本次比赛涵盖故事类和理论类宣讲,自今年5月启动以来,经过前期发动、层层选拔,共有来自市直机关的65名选手参赛。比赛现场,选手们紧扣主题,结合自身工作实际和身边典型事例,用鲜活的语言、真挚的感情,生动讲述锐意进取、真抓实干的感人故事,诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵,充分展现了市直机关党员干部追逐中国梦的时代风采。经过激烈角逐,最终评出理论类一等奖2名,二等奖3名,三等奖5名;故事类一等奖2名,二等奖4名,三等奖6名。

此次宣讲比赛主题鲜明,推动了市直机关理论宣讲走深走实,教育引导市直机关广大党员群众把培育和践行社会主义核心价值观全面融入现代化菏泽建设的各方面、全过程。下一步,市委市直机关工委将持续推动党的创新理论进机关,组织优秀选手深入机关开展巡回宣讲,推动社会主义核心价值观落地生根,凝聚菏泽高质量发展的奋进力量。



### 曹县牧原饲料厂二期项目加速推进

7月31日,曹县牧原饲料厂二期年产45万吨饲料加工项目正加速建设,各项工作有序推进中。据了解,该项目总占地面积24亩,总建筑面积1.2万平方米,预计2024年1月完成建设并进入设备调试阶段,2月正式投入使用。投产后,项目将直接新增45万吨饲料产能,同时带动80余人就业,为当地产业发展和就业增收注入新动力。项目建成后将统一改造热源,引进外部蒸汽,减少锅炉使用,进一步降低能源消耗和污染物排放,实现经济效益与生态效益的协同发展。

记者 毛慎沛 摄

# 引企入乡村 产业促振兴

## ——鄄城县引马镇促进农村劳动力就业增收侧记

近日,记者走进鄄城县引马镇北街村通达发制品有限公司加工车间,60多名工人正在赶制订单。经过梳发、打发、排发、拉发等一系列工序后,一缕缕“青丝”蜕变为一件件精美的假发制品。

“这些做好的产品经过严格的质检和包装后,将全部发往美国。”公司负责人张国莲介绍说。

2013年,在引马镇政府“筑巢引凤”政策扶持下,张国莲返乡创办了通达发制品有限公司。创业初期,她带领十几名工人慢慢摸索,逐步拓宽市场。如今,公司已初具规模,现有员工60余名,下设5个加工点,带动50余名村民实现就业。不仅为乡村振兴注入了强劲动力,更书写了一段返乡创业带动就业的动人故事。

“公司能有今天的发展,离不开镇政府

的支持。”谈及企业的成长,张国莲感慨道,“镇政府为公司派驻‘企业秘书’,从政策解读到手续代办,从协调用地到对接资源,‘企业秘书’全程跟进、精准服务,用‘一对一’的贴心关怀,帮助我们攻克了一个又一个难关,成为公司稳步前行的坚实后盾。”

乡村要振兴,离不开产业的支撑。近年来,引马镇多措并举,积极引进企业进乡村,促进农村劳动力在“家门口”就业增收,让群众“务农、顾家、挣钱”三不误。

引马镇张班庄村村民李香莲因为要照顾老人和孩子,只能留守家中务农。2024年,锦曼服饰有限公司入驻张班庄村后,她顺利地成为一名“上班族”。

“服装厂建在了‘家门口’,最适合像我这样没办法出去打工的人。因为离家近,一点也不耽误忙家里的事,每月还能

收入三四千元。”李香莲高兴地说。

锦曼服饰有限公司负责人李华龙介绍,公司主要从事订单加工,一部分订单来自韩国、日本等国家,还有一部分订单来自国内。目前,公司有70余名工人,后期计划招收200余人。

“随着订单量的增加,我们正陆续招工。”李华龙说,“有些村民没有缝纫技术,我们先对她们开展培训,3至5天就能学会,一两个月就能成为熟练工。”

从名不见经传的乡村小作坊到初具规模的企业,引马镇李桥村汇智家具有限公司负责人李含之用十余载光阴书写了自己的创业历程。如今,这里不仅是智能家具生产基地,更成为带动村民就业的亮丽风景线。

汇智家具是一家集设计、生产、销售、家居配套为一体的全能型家具企业。该公司生产的产品,分别荣获“中国著名品牌”“山东名牌”称号;连续3年被中国林产品交易会组委会授予“金奖”,企业被评为“高新技术企业”等。

“我们的产品主要销往华北、华东、华南、东北及西北等地,实现了品牌效益、经济效益和社会效益多重丰收。”李含之说。

引马镇人大主席董丹介绍,当前“家门口”就业成为越来越多农村劳动力的新选择。引马镇将促进农村劳动力就业作为工作重点,全力搭建就业平台。通过开展招商引资工作,秉持“引企入乡村,产业促振兴”的理念,成功吸引企业入驻乡村,不仅为乡村经济发展注入了新活力,还创造了大量就业岗位,让更多的群众实现了家门口就业的心愿。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

# 从庭院几株到万亩规模

## ——单县一根罗汉参串起的产业链

近日,记者在单县李田楼镇邵庄行政村农田里看到,一种形似地瓜却浑身长满“胡须”的作物正茁壮成长。58岁的刘美连穿梭在田间,不时弯腰薅起一把杂草。

“这种作物叫罗汉参。”刘美连介绍,今年是她种植罗汉参的第9个年头。

“罗汉参对生长环境的要求很苛刻——必须是半沙半淤的高岗地,既怕水淹又忌连作。”刘美连说,“我家10多亩地试种了一遍,才摸清它的性子。”

最近了解罗汉参的人要数75岁的袁福君,他见证了罗汉参产业从几株幼苗到万亩规模的变迁,也亲历了单县这一特色农产品从濒临消失到重焕生机的全过程。

### 濒危作物“重生”

单县种植罗汉参的历史可追溯至明清时期,据当地史料记载,彼时单县一带就有零星种植罗汉参的记录,因其兼具食用与药用价值,曾作为贡品进献。只是随着时代变迁,战乱频繁,加之其种植条件苛刻,到了近现代,罗汉参的种植几近中断,

20世纪中期已近乎绝迹。

1962年,11岁的袁福君偶然发现了一棵似是罗汉参的幼苗。得益于家人的辨认,幼苗被妥善保留,后又在家附近寻得几棵,栽在了庭院中。

自此,袁福君与罗汉参结下了不解之缘。从庭院里的零星几株到责任田里的几分地,再到1996年的几亩地并带动其他农户共同种植,袁福君一步一步让罗汉参走出了绝境。

然而,这条“重生路”布满了荆棘。“淹死过,旱死过、得过病,甚至地里着火烧死过,能想到的、想不到的几乎都经历了一遍。”袁福君至今记得,有一年高温炙烤,被薄膜覆盖的农田摸着都烫手,他骑着自行车挨家叫农户揭膜。“现在想想,当时就是‘傻’,可正是这份‘傻劲’,支撑着他在育种、种植、加工、研发的道路上一步一个脚印前行。

### 发展面积“突破”

2008年,袁福君牵头成立单县天祥罗

汉参专业合作社,正式吹响产业发展的号角。但在当时,推广罗汉参种植并非易事。“别看近几年种植面积一直增加,之前也是没人种。”袁福君翻出当年的补贴档案,良种补贴、肥料补贴等激励政策历历在目。

罗汉参的“娇气”是导致不能大面积种植的原因。“种1年,最少10年不能重茬。”刘美连说。“严格来说,至少得15年。”袁福君补充道。这意味着今年种植了,以后的15年甚至20年内这个地块都不能再种植罗汉参。

尽管如此,近年来罗汉参种植面积还是连年增加,“每年或多或少都会增加,今年尤其多。据我们统计,已从3000亩发展到10000亩左右。”袁福君分析,原因有三:一是市场需求增长,罗汉参富含16种矿物质元素、17种人体必需的氨基酸及多种维生素,具有药食同源特性,2013年获得国家地理标志农产品认证,逐渐受到消费者的青睐。二是育种技术的突破让亩产稳中有升,农民收益增加,种植意愿增强。三是

深加工产业链不断延伸,罐头、饮料、面条等产品让罗汉参从田间走向更广阔的消费市场。

### 串起一条产业链

在单县的餐桌上,罗汉参全席宴已成地方名片;在北上广的高端市场,它是健康养生的新宠;在中药材领域,其药用价值正被深度挖掘……如今的罗汉参,已构建起地方礼品、餐饮、中药材、一线城市高端市场4大销路板。

“下一步,我们要重点推动成果转化。”袁福君说,“一方面加大科研投入,研发高附加值产品;另一方面强化品牌建设,让罗汉参真正成为带动农民致富、促进地方经济发展的支柱产业。”

当初骑着自行车喊人揭薄膜的“傻子”,如今把更多时间花在了对接科研院所上。从保种育种到深加工,从田间管理到品牌建设,一根罗汉参串起的产业链仍在延伸。

通讯员 谢丽 刘雯 王晓兰 记者 王富刚

# 如何扑救易燃或可燃固体火灾?

1.黄磷、硫黄、萘、石蜡等易燃固体物质着火时,最好使用开花水流进行扑救,如果数量较小时可用泡沫灭火器或干沙扑救。由于黄磷、硫黄燃烧时会生成五氧化二磷和二氧化硫等有毒气体,因此在扑救时,灭火人员要占据上风方向或采取防毒措施。灭火后,火场的残渣要及时清理,以防复燃。

2.硝化棉、赛璐珞及其制品着火时燃烧速度极快,最有效的灭火方法是用密集水流进行扑救,水量越大效果越好,也可用泡沫或干沙扑救。棉球、麻包表面被火被扑灭后,包内还会阴燃,因此必须拆开棉包、麻包扑灭阴燃火,以防复燃。

3.金属钾、钠、锂、钙、镁、铝、铅、锌粉着火时,可用干沙、干粉扑救,但不可用水或泡沫扑救,因为水和泡沫会助长其燃烧强度,使之更加猛烈。如果燃烧金属数量不多,在其周围用干沙围起来使火焰不蔓延就可以了。金属粉末着火时,不要

使用二氯化碳灭火器,以防由于气体冲击使其飞扬而发生粉尘爆炸事故。

4.一般可燃固体,如木材、各种塑料、天然橡胶、合成橡胶、化纤、棉、麻及其制品等着火时,均可使用开花水流、泡沫、二氧化碳和沙土扑救。棉球、麻包表面被火被扑灭后,包内还会阴燃,因此必须拆开棉包、麻包扑灭阴燃火,以防复燃。

5.扑救燃烧能产生有毒气体的固体物质的火灾时,灭火人员应尽量占据上风方向,免遭有毒燃烧产物的毒害。

市人力资源和社会保障局主办

工伤预防 “菏”护安康

市人力资源和社会保障局主办